

防西門流

中國歷史早期的人事，只是“分贓法”，沒有一定制度。漢代是徵選推舉人才。科舉制度始自隋代，文官要經過考試，才可以錄用。雖不盡理想，至今還沒有更好的方式。其實，方法是有，有識者認為推薦是最好的途徑，無奈人心常欠缺公道公正，難得量才客觀。千多年來，維持社會安定，民生樂利，不能不有賴科舉制度。

不過，事務行之既久，就會有積弊。政制的興衰，到底在於執政者。有權位的人，決定升陟黜遷，關係利害，於是有人走捷徑，過後門，以達到目的，這就發生了賣官鬻爵的惡劣毛病，是見不得人的事。後來遇到國庫空虛，財政困難的時候，有人就打賣官銜的主意一任官市場化，雖不雅，卻多少還有點公平；富有的人，拿出些多餘的，納相當數額的錢，得到一個部照，等於B級合格證書，候補官職。幸而有些重要職位，還保留為“非賣品”；而肥缺，也不會輕易給人；至於“候補”的人，既沒有俸祿，連官印也沒有，有的生活還過得不容易；但巴望一旦獲得實職，就得撈回老本還加足利息。不過，到底各取所需，而不是各盡所能。這種竊政，今天已經過時，不再公開流行了。

進步的類似情形，是有人捐點錢給某些“學校”，不學有術，也可弄得個“學位”，學而優則仕。

在第一世紀的撒瑪利亞，有那麼一位宗教人物，尊諱西門，是猶太人，他善於自我宣傳誇大，銜弄邪術，叫人看了驚奇，甚至自稱為神，得了跟從者孝敬給他許多錢。當腓利去那裏傳揚福音，伴隨着神蹟證明所傳的道，全城轟動，西門也混進教會，跟着出入，還受了洗。後來，使徒彼得從耶路撒冷下去撒瑪利亞，與他有同名之雅，以為發現了更好的路子，可見其人確實善於鑽營。

西門看見使徒按手，便有聖靈賜下，就拿錢給使徒說：“把這權柄也給我，叫我手按着誰誰就可以受聖靈！”彼得說：“你的銀子和你一同滅亡吧！因你想神的恩賜，是可以用錢買的。你在這道上無分無關；因為在神的面前，你的心不正。你當懊悔你這罪惡，祈求主，或者你心裏的意念，可得赦免。我看出你正在苦膽之中，被罪惡捆綁。”西門說：“願你們為我求主，叫你們所說的沒有一樣臨到我身上。”... (徒八:18-24)

後事如何？未記載他的悔改。聖經也不曾再敘述。據教會的傳統說，這西門是諾斯替派的開山始祖。也有更精彩傳說，頗類似以利亞與假先知鬥法：西門當着彼得和衆人表演，作法升到空中；彼得向神禱告，西門就像“明亮之星”一樣，被摔到地上隕滅。這倒不失為大快人心。可是最早的教會史家路加，竟止筆於此，足見他認為沒有值得再加考察的價值，所有續集，也不過是臆測。不過，由於有原則的西門彼得固執真理，交易沒有成功；彼得指責他存心不正。

不過，雖然沒有誰倡導“西門主義”，建黨立派，但其私淑弟子卻謬種流傳，繁衍不息。以後自稱繼承彼得座位的人，把賄買教職變成了常例，就搞得十分不像話。問題在於有權威的領袖，不像彼得那樣斬釘截鐵的堅持真理原則，反把不義之財收入囊中，因此造成各樣醜聞。還制定了一個官方名詞“西門流”(Simony)，所指就是那樣的罪。可實在說來，對於始作俑者西門，並不能算是公道。

說到更正基督教，當然不樂於繼承那傳統，可不敢說絕沒存在有實無名。有經管公衆財務的人，就順手拿來作買學位開銷，再憑以作敲門磚，博取教職。仿佛是照葫蘆畫瓢的藝術。還有人變幻類似方式，各盡巧妙，“以敬虔為得利的門路”(提前六:5)，連提起來都是可恥的。

聖徒要不忘儆醒防備，有人從送錢給你，切不要輕易接受—要知道是從哪裏來，是否行邪術的收入？看清楚裏面有沒有藏着釣餌？“給人行按手的禮，不可急促；不要在別人的罪上有分，要保守自己的清潔。”(提前五:22)

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net